

荧屏“怪”现象：好脸皮不如好嘴皮

跨界专家大抢科班主持人的风头成为电视宠儿，业内人士分析：观众更青睐被专业人士过滤过的有效信息

□据《广州日报》

近日，有网友在知名论坛爆料于谦疑似秘密加盟江苏卫视。网友称，于谦很有可能即将取代孟非去主持《非常了得》，也可能在不久的将来出现孟非、郭德纲、于谦一起主持节目的场面。网友的这篇爆料文章在网上立即引起很大关注，有跟帖网友则表示不解：“于谦不是说相声的吗，怎么也来当主持人？”

事实上，现在荧屏当红主持人多是非科班出身，反而赢得观众的好评，比如《非诚勿扰》捧红了乐嘉、黄菡，《非常了得》捧红了姜振宇，《幸福魔方》里的张怡筠也是日益走红……这些跨界专家为什么能大抢科班主持人的风头呢？业内人士分析道：“电视观众更青睐被专业人士过滤过的有效信息。”

荧屏“怪”现象 跨界专家风头盖过科班主持人

其实细究之下不难发现，如今电视界的当红主持人大多数都不是科班出身。孟非就曾在节目中自曝以前当过锅炉工、印刷工、接待员，扛过摄像机，后来慢慢地成为记者、编导、制片人、主持人；汪涵从最底层的场工到杂务、灯光、音控、摄影、现场导演，样样涉足，最终从“拍桌子”成长为“台柱子”；毕福剑本来是《梦想剧场》的导演，偶然间“斗胆”当了次主持人，结果正因为他不是个专业主持人，容易跟观众套近乎，而且他能以一个导演的眼光去统筹全

局，最终来了个“大器晚成”；李艾的正业是超级名模，后来担任了《幸福晚点名》的主持人，才真正将重心向电视行业靠拢；周立波当过滑稽戏演员，后来下过海、经过商、出过国，如今已是红遍全国的著名主持人；郭德纲从相声演员华丽转身为《非常了得》、《今夜有戏》的主持人，妙语连珠，让人印象深刻……

为什么半路出家的主持人可以成为荧屏一线名嘴？在接受记者采访时，一位业内资深主持人表示：“其实单就主持人这个职业而言，接触面不如想象中的宽泛，

如果没有广博的知识，是难以支撑主持人这个职业的。你以为孟非要是没有记者、编导、制片人的电视制作经历，能对电视节目有如此敏锐的感觉吗？没有前面锅炉工、印刷工的生活经历和他将近10年的新闻节目的海量积累，能在节目中信手拈来、侃侃而谈吗？而且现在主持人也更加注重自己的多元化发展，这些都是积累。”

目前，电视荧屏里还活跃着一批跨界专家主持人，如以“性格色彩专家”著称的乐嘉、经济专家郎咸平等，都很受观众欢迎。

业界分析 观众青睐专业人士过滤过的有效信息

业内人士分析，数据显示，受众对96%以上的信息都“消化不良”，电视观众更青睐被专业人士过滤过的有效信息，这就是电视节目服务性回归的大背景。电视节目服务性的回归，对主持人的专业性要求更高。因此，专家型的主持人或嘉宾进入电视平台后发挥出巨大能量，成为电视宠儿。

对于“专家娱乐化”、“学者明星化”的争议，捧红最多专家的江苏卫视表示，“请专家做节目是电视服务性的一种表现”，“就全球来说，专家已成为电视的重要部分，比如《学徒》里面出题给考生的那位地产大亨唐纳德·特朗普，还有《超级保姆》里的教育专家，都成了家喻户晓的电视明星”。

在之前一段时间，电视节目出现明星资源过度消费的问题——观众每到周末打开电视，看到的总是以明星为主的大小综艺、明星访谈类、明星竞技、明星绯闻铺天盖地地充斥着电视屏幕。但是，明星资源总有枯竭的一天，随着各类演出、代言的大幅增加，明星带给百姓的神秘感也逐渐消失，仍一成不变地围绕明星做文章的节目只会造成观众的审美疲劳。

在这个前提下，一些有着“好嘴皮”的跨界明星自然迅速地被观众喜爱和认可起来，他们在电视节目中以一种讨论的姿态与观众展开全方位的互动，通过自己真实的表现与观众进行情感交流，观众已经不再觉得他们是高

高在上的明星，而是与自己一样有喜怒哀乐普通人。一位从事节目策划10余年的资深人士分析道：“其实现在明星市场真的不大了，一方面是明星身价高，市场难以操作，另一方面是大众审美疲劳。能撑门面的艺人就那么少，新人又不成气候，明星市场发展早就进入瓶颈期了。大众的口味也在发生很大变化，所以说现在‘好脸皮不如好嘴皮’真的一点儿不错。”

此外，专家们表示，他们各自的专长能够通过电视节目得到最大的发挥。乐嘉就曾公开表示：“《非诚勿扰》对我的意义在于，既能实现我的个人目标，又可以让更多的人了解到性格色彩，这比我单纯开培训班要好得多。”

■链接

活跃在荧屏上的专家们

心理专家

《非常了得》开播之后，那个盯着人的表情琢磨，抱着双手分析，晃着手指点评的微反应专家姜振宇一夜走红。姜振宇在节目中话不多，却能一针见血地判断出来宾言语的真与假，让网友们把他和前一阵热播的美剧《Lie to me》里面的表情判断专家莱特曼相提并论。

色彩专家

《非诚勿扰》让乐嘉从嘉宾的位置一跃走上了主持台，接连推出《老公看你的》、《别对我说谎》、《不见不散》等多个节目，还趁热打铁频频出书，更以“性格色彩专家”之名出现在各大电视台、演讲台、培训室。

情感专家

在相亲类节目和情感类节目甚嚣尘上的今天，“情感专家”无疑是“抢手货”。情感专家代表，如有“麻辣情医”之称的吴迪，是心理咨询中心兼职主任咨询师，在上海电视台《凤言锦语》、江苏卫视《幸福晚点名》、湖南卫视《8090》和浙江卫视《为爱向前冲》等节目中处处能见到其身影。

相比起“实践派”的吴迪，已经走红的张怡筠则是典型的“学术派”代表。在乔治亚理工学院取得心理学博士学位的她，以“轻松说道理，明确讲做法”的独特风格，在《幸福魔方》里赢得了不少粉丝。

《非诚勿扰》舞台上，除了乐嘉，还有一名“党校老师”很受关注，她就是南京大学社会系社会心理学博士黄菡。在她刚加盟《非诚勿扰》时，观众支持率并不高，有观众认为她“多余”、“太闷”。然而，过了一年多，越来越多的网友觉得黄菡说话中肯，“思路清晰、反应敏捷、学识渊博”。

经济专家

经济专家郎咸平被认为“游走于财经和娱乐圈之间”，但自从他在《解码财富》节目中采访郭美美母女之后，便受到广泛质疑，迎来了一次集体讨伐，当“托儿”、“收钱等猜疑布满网络。



“性格色彩专家”乐嘉



经济专家郎咸平



心理专家姜振宇



情感专家张怡筠

(本版图片均为网络图片)

洛阳社区 洛阳人的网上家园

广告发布、开通信息的大型网络互动交流平台

注册人数超过30万 日均页面点击量超过6万

文学 休闲 BBS 教育 户外 娱乐

BBS LYLO.COM.CN